

“在宁波,看见文明中国”品牌建设巡礼(三)

宁波有你 彬彬有礼

“浙风十礼” 在甬城大地蔚然成风



周妙亚的故事以沙画的形式被搬上舞台。市文明办供图

文明风尚,浸润人心,人人崇尚文明、践行文明,让城市行稳致远,让幸福触手可及。

从出行守规则、垃圾要分类、遛狗请牵绳、聚餐用公筷、排队有秩序、随手做志愿的文明行为,到思想道德素质和科学文化素质的显著提升,近年来,宁波积极开展“浙江有礼”省域文明新实践,部署实施“浙江有礼·宁波示范”市民文明素质养成行动,让“浙风十礼”成为广大市民的自觉行动。

宁波有你、彬彬有礼,当代宁波人的道德风尚和精神风貌得到了最大体现。

1 文明好习惯蔚然成风

“我每次带它出门都会牵狗绳,避免给怕狗的人带来麻烦。”宠物亮相台上,居民夏燕为大家介绍文明养犬的细节。这是发生在鄞州区福明街道波波城小区“萌宠汇”活动现场的一幕。出门拴狗绳、便便及时清、疫苗按时打……萌宠主人们在文明养宠公约墙上签字,承诺文明养宠。为减少宠物粪便,波波城社区还定制了狗狗便便屋,安装在小区西侧的主干道两侧,由物业保洁人员定期清理。

“这里有共享遛狗绳,出来遛狗务必要拴上绳子。”近日,象山县委住建局组织各物业服务企业通过免费为小区居民提供共享狗绳,并宣传文明养犬新规,共同为城市文明助力。象山荣安侯潮府小区大门口还张贴了《文明养犬倡议书》,倡导业主遛狗牵绳,文明养犬。小区出入口还设立了“共享狗绳、随借随还”借取点。“我家的狗有一次在小区内差点伤到人,当时我忘记拴上遛狗绳了,有绳子控制狗非常重要,既是保护狗,也是保证他人的人身安全。”看到小区有了共享遛狗绳,居民王女士非常开心。为进一步提升小区居民文明养犬意识,维护良好公共环境和秩序,象山县住建局组织发动全县物业企业积极行动,在各小区显著位置张贴文明养犬倡议书,并在全县160个物管小区的出入口累计投放共享狗绳1000余条。

当文明养犬成为越来越多养犬人的共识时,文明用餐的好习惯也时刻渗透在广

大市民心中。

“小餐桌、大文明,餐桌上的文明不仅仅是个人文明素质的体现,同时也是一座城市文明程度的标志。”宁波开元名都大酒店周晓君说,酒店推出“半份菜”服务方式,主动为顾客提供免费打包服务,引导大家“厉行节俭,反对浪费”,酒店的餐桌打包率如今已超90%。

文明用餐好习惯在旅游景区、休闲街区也得到倡导。在海曙区鼓楼、南塘老街等街区,道路两侧均张贴了“倡导餐饮文明,抵制铺张浪费”的公益广告;在月湖公园、宁波植物园、宁波方特等景区内的餐饮店里,“拒绝浪费,珍惜粮食”的提示语随处可见。

“引导与监督让文明更深入人心。目前,全市61家星级饭店‘光盘行动’引导率已达100%,覆盖了点餐、用餐、餐后等各个环节,市民文明用餐的意识也逐步提升。”宁波市文化广电旅游局相关负责人表示,未来,宁波将持续提升文明实践志愿服务,组建文明引导员队伍,将文明用餐贯穿于行,进一步强化市民游客文明意识、提高市民游客文明素质。

自《“浙江有礼·宁波示范”市民文明素质养成行动实施方案》施行以来,道路上,人车礼让,井然有序;社区内,邻里和睦,互帮互助;乡村里,环境整洁,面貌焕新……养成文明好习惯成为越来越多人的共识,一幅幅现代化滨海大都市的文明图景正在展现。

2 学礼、行礼、见礼氛围浓厚

精神文明建设的核心任务是,推动提升人的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范。为培育宁波市民的文明共识、文明自觉,近年来,宁波精心培育打造“在宁波,看见文明中国”城市新品牌,大力宣传发生在群众身边的暖心故事、爱心义举。

去年12月底,“在宁波,看见文明中国”网络传播推进活动在江北区文创港举行。活动现场,“在宁波,看见文明中国”图片视频征集大赛正式启动,大赛面向社会各界广泛征集参赛作品,邀请懂拍摄、会记录的市民朋友发现城市变化,秀出文明风采,用心记录宁波的文明点滴。

文明是无处不在的美,是市民自觉践行的文明习惯,是爱心充盈、人人参与的随手志愿。“在宁波,看见文明中国”拍客团也正式成立,首批21位拍客被授予聘书。最近几天,这支特殊的文明实践志愿服务队伍发挥所长,先后来到象山、余姚、奉化等地,用镜头记录文明瞬间,通过作品宣传“文明宁波”的城市形象,进一步擦亮“在宁波,看见文明中国”品牌。

人人行礼、处处见礼,为更好地分享学礼、明礼、践礼的感悟体会,今年10月16日,由省文明办主办的2024年全省“我和我的有礼故事”分享活动举行,宁波共有3个节目登台。由坚持开设公益暑托班,让因父母在外工作而没人照顾的孩子到自己家中来的“中国好人”周妙亚的真实经历改编的沙画,让不少人动容;以“我为烈士来寻亲”团队的感人事迹为原型进行演绎的歌曲《寻你》,感人而又充满力量;此外,还有“毛衣奶奶”的故事在现场呈现……

这些有礼故事的展演,是宁波深入实施“浙江有礼·宁波示范”市民文明素质养成行动的生动体现,如今,宁波各地形成了“人人学礼、事事行礼、处处见礼”的浓厚氛围。

3 “宁波有你、彬彬有礼”从“一处美”走向“全域美”

宁波还以法治之力,形成看得见的文明风尚,这些年来,先后出台《宁波市公筷使用规定》,修订《宁波市文明行为促进条例》,印发《宁波市志愿服务嘉许激励实施办法(试行)》……

与此同时,宁波十分尊重基层和群众的首创精神,在深入实践的基础上,总结提炼200多个“有礼”实践典型案例线索。其中,“幸福巴士”“道德银行”“志愿服务We站”“四会说四风”等17个充满基层创意、深受群众欢迎的实践案例,入选《“浙江有礼”省域文明新实践案例汇编》;“共享花园”“最美上学路”“席地而坐”城市客厅、“点亮楼道灯 温暖回家路”等项目,入围“浙江有礼”省域文明新实践为民办实事项目;41个单位和案例入选“浙江有礼·四个一百”典型;发布全国首份《“最美上学路”导则》,出台全国首个《“共享花园”建设指南》。

各区(县、市)也结合当地人文特色和地域特点,积极推进“一地一品牌”建设,分别推出了“曙你最美”“礼尚北岸”“微笑镇海”“美仑美奂”“义乡鄞州”“奉化等你”“‘余’你同行”“幸福慈溪”“尚礼宁海”“象善有你”等各具特色、各美其美的“有礼”品牌矩阵,“宁波有你、彬彬有礼”正从“一处美”走向“全域美”,“浙风十礼”在甬城大地蔚然成风。

记者 朱琳



“在宁波,看见文明中国”拍客团开展采风活动,记录文明乡风瞬间。记者 崔引摄